

Вересков Андрей Александрович  
1 курс, БПОУ ВО "Вологодский строительный колледж"  
Преподаватель: Давыкина Светлана Дмитриевна

### Тема "Я - гражданин России!"

Эссе "Трижды дорогой герой: вдохновляющий и обязывающий пример"

Талант маленькая девочка лет трех. Она одна, и ей страшно. Кружат взрывы, грохот, пламя и дым...

Когда началась война, маленькой Лиде было всего три года. Вместе с мамой, папой и младшей сестренкой они жили в Ленинграде, в Кировском районе, на проспекте Стачек. Мама работала на кораблестроительном заводе им. Ф. Ф. Жданова, папа - в Тяжеломобильте.

Бомбить Ленинград начали почти с первых дней войны. Маленьких детей стали вывозить из города. Лиду вместе с остальными детьми из детского сада спешно посадили на поезд, на котором было написано "Дети". Когда состав выехал из Ленинграда, его стали обстреливать немецкие самолеты. Загорелись вагоны в конце поезда. Беспокоились воспитатели, проводники поезда, работники железной дороги. Плакали напуганные дети. Но паники не было...

Для меня, семнадцатилетнего, Великая Отечественная война - всего лишь история России. Но когда я слышу воспоминания Лидии Николаевны Швецовой, война становится частью и меня. Следны такие ветераны войны - это и есть те ребята, которые пережили годы бомбежек, голода и страха... Во снах на вокзак они вспоминают

свое военное детство, и, несмотря на то, что некоторые моменты уже стерлись из памяти, тот период они запомнили на всю жизнь и вряд ли забудут. Они могут рассказать нам про свою войну, какой они её знают и помнят...

Вскоре отца призвали на фронт. Маму с сестренкой из-за голода эвакуировали в Вологодскую область. Бетра по дороге простудилась. Истощенный организм не смог побороть болезнь, и Нина умерла.

Родители долгое время не знали, куда увезли их Лиду. Во время войны часто терялись дети, и найти их было очень трудно. Но маленькой Лиде повезло: отцу чудом удалось узнать адрес, куда был отправлен поезд с детьми. Детский сад оказался в соседней Кировской области.

На всю жизнь Лидия Николаевна запомнит долгожданную встречу с мамой. Этот эпизод до сих пор стоит перед глазами. «Мама, почему ты плачешь?» - спросила Лидя. «Я плачу от радости», - в ответ ответила мама.

Дети войны... Сколько их, маленькие отважные сердца, сколько любви и преданности своей Родине... Кто они эти мальчишки и девочки? Бесстрашные герои Великой Отечественной войны! Они испытали такие страдания, которые смог бы преодолеть не каждый...

Лидя с мамой жила в Вологодской области, на станции Кошуба. Мама работала круглосуточно. Пятилетняя девочка тоже не сидела без дела и, как мама, помогала взрослым. Рядом с домом находилась госпиталь. Лидя почти каждый день приходила туда и «развлекала» раненых солдат, пела им песни, читала стихи, танцевала. Для нее это тоже была работа. Позже один из тех тяжелораненых бойцов примет её с фронта открытку и письмо, в котором с

теплом и благодарностью воплотит выступления маленькой девочки. На самодельной открытке простым карандашом была нарисована она, отважная и смелая девушка Лиза...

Не важно, где находился в годы войны русский человек, - сражался на поле боя, работал в тылу, был в то время ребенком, - он был героем.

В дневниковых записях валковского поэта А. Шишка есть такие слова: "Развивайте душу. Она может стать зрячей. Это зрение необычно - зрение души, а не глаз..." Душа глубоко корнями уходит в родную землю. Она остается на земле в памяти - в подвигах, в рукотворных делах, добрых поступках, людских судьбах. Для меня Лизия Николаевна является не только образцом стойкости и мужества, но и примером истинного самопожертвования во имя Родины. Настоящим гражданином своей страны.

Помнить и чтить память о тех, кто "не вернулся из боя", - удел нас, живущих под мирным небом. Это большая ответственность - иметь перед глазами вдохновляющий и обязывающий пример. Я бережно собираю по крупицам смелые воспоминания, связанные с Великой Отечественной войной.

Исследуя малоизвестные страницы войны, собирая информацию о прабабушке и прадедушке, имевшим непосредственное отношение к тем трагическим событиям, мы становимся нравственно богаче, учимся думать, чувствовать, сопереживать. Это нужно, прежде всего, нам, молодому поколению.

Каждый современный человек - гражданин России - должен пройти "дорогой" героя Великой Отечественной войны, "оживить" для себя историю,

встать на место тех людей, почувствовать их боль, страх от ужаса войны, и их радость от победы, испытать чувство патриотизма и гордости за родную страну.